

*Тутунин Н.К.,*

*студент магистратуры*

*2 курс, направление «Юрист в сфере национальной безопасности»*

*Российский государственный университет правосудия*

*Россия, г. Москва*

*Научный руководитель: Леонтьев В.Н.,*

*кандидат юридических наук, доцент кафедры международного права,*

*Российский государственный университет правосудия*

*Россия, г. Москва*

## **СОВРЕМЕННОЕ ПОНИМАНИЕ ТЕРМИНА “НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ”**

***Аннотация:** В статье рассматриваются различные подходы к пониманию термина “национальная безопасность”, его происхождение и нынешнее положение.*

***Ключевые слова:** безопасность, национальная безопасность, угрозы, международные отношения.*

***Annotation:** The article discusses various approaches to understanding the term "national security", its origin and current situation.*

***Key words:** security, national security, threats, international relations.*

Национальная безопасность, как состояние безопасности народа как носителя суверенитета и единственного источника власти, является неотъемлемой частью политической стратегии любого демократического государства. Для Российской Федерации, стремящейся к сохранению и укреплению статуса великой державы, в свете прошедших событий, она приобрела и имеет первостепенное значение. Действия Запада,

осуществляемые в ходе обострения международной обстановки и создающие реальные угрозы как суверенитету, так и территориальной целостности нашей страны, придают национальной безопасности особую, если не первостепенную значимость.

Впервые в истории, термин “national security” был введен в 1904 г. президентом США Т. Рузвельтом, и определялся как такое состояние общества, “при котором Соединенные Штаты сохраняются в качестве свободной нации, и соблюдается неприкосновенность ее основных институтов и ценностей”.

Как следует из официальных американских источников, с 1947 г. под национальной безопасностью понимается “условие функционирования государства, являющееся результатом оборонных мероприятий, которые повышают неуязвимость государства от угроз извне или изнутри в открытой и подрывной форме”. Такое западное определение имеет корни в утверждении, что международные отношения есть результат столкновения государств, преследующие свои цели, как по экспансии, так и по обеспечению безопасности.

Введение в научный оборот российского общества изначально придуманного Западом термина “национальная безопасность” совпало с распадом Советского Союза и породило само по себе немалое количество дискуссий, что в свою очередь, привело к формированию разных и неоднозначных взглядов на его толкование. Однако, несмотря на кажущуюся проработанность данного вопроса в контексте российской действительности, единого мнения на данный счет не было достигнуто.

Из всего многообразия подходов российских ученых к пониманию данного термина стоит выделить несколько наиболее известных и часто встречающихся. Первый подход, включающий в себя терминологическую характеристику национальной безопасности, обращает своё внимание на теоретико-правовое значение и смысловое содержание данного понятия,

зачастую позволяя себе неточности при анализе. Второй – определяет понятие как состояние защищенности жизненно важных интересов, личности и общества от различного спектра угроз. Однако, в этом случае, недостатками данного подхода являются сложность выявления жизненно важных интересов, а также неопределенный характер угрозы и их наличия. Третий подход к данному понятию, наиболее принятый в современном правовом пространстве, разделяет национальную безопасность на некоторые виды – военную, экологическую, экономическую, благодаря чему в каждой из них прослеживается единство личной, общественной и государственной безопасности. И, на мой сугубо личный взгляд, данный подход к определению понятия “национальная безопасность” является наиболее достоверным и правильным, с точки зрения, как терминологии, так и права в целом.

Изначально с момента образования Российской Федерации как нового государства, национальная безопасность, как формирующаяся система, носила собой “оборонительный” характер – государство стремилось обеспечить собственный, достойный уровень как военной, так и экономической безопасности, которые, в свою очередь, должны были привести к недопущению актуализации потенциальных угроз либо противодействию им. До начала двухтысячных годов, бывшее могущество России было утрачено и наши претензии на звание и статус сверхдержавы снизились. Политика государства была нацелена на идею равноправного сотрудничества и дружбы с Западным миром в лице ряда европейских стран, США, и даже НАТО.

Однако, в современных реалиях, ситуация значительно изменилась. События, произошедшие в Ираке, Ливии, Югославии, Сирии, Грузии и Афганистане, санкции, направленные против Российской Федерации с подачи США, а также восстановление военного, экономического и политического потенциала нашей страны вернули нам осознание реально происходящих политических процессов. И даже сейчас ответы Запада на вынужденные меры

нашего государства по обеспечению национальной безопасности, происходящие на территории Украины свидетельствуют о реальном восприятии РФ Западом.

Потому, в современном государственном понимании, было выработано, что национальная безопасность Российской Федерации представляется как состояние защищенности национальных интересов Российской Федерации от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечиваются реализация конституционных прав и свобод граждан, достойные качество и уровень их жизни, гражданский мир и согласие в стране, охрана суверенитета Российской Федерации, ее независимости и государственной целостности, социально-экономическое развитие страны. Под угрозами, в данном случае, понимается совокупность условий и факторов, создающих прямую или косвенную возможность причинения ущерба объективно значимым потребностям личности, общества и государства в безопасности и устойчивом его развитии. Обеспечение же национальной безопасности, должно осуществляться путем достижения целей и решения задач, предусмотренных в рамках стратегических национальных приоритетов Российской Федерации.

Реализация данного комплекса мер, прежде всего, направлена на улучшение качества жизни населения, развитие российской экономики, укреплению обороны и обеспечение политической стабильности.

Также, необходимо отметить, что, несмотря на то, что безусловной гарантией государственной безопасностью в современном мире по-прежнему является военная мощь и угроза её применения, всё большее внимание приобретает экономическими, политическими и научно-техническими методами национальной безопасности. На мой взгляд, более полное и развернутое нормативно-законодательное закрепление данных методов, позволило бы обеспечить более эффективное их проявление – что, по своей сути, является важным условием развития процесса самоорганизации

общества и государственной стабильности Российской Федерации в современном мире.

**Использованные источники:**

1. Послание Т. Рузвельта Конгрессу США, 1904 г.
2. Закон о национальной безопасности США, 1947 г. (англ. National Security Act of 1947).
3. Прохоренко, И.Л. Национальная безопасность и баланс сил // Баланс сил в мировой политике: теория и практика: сборник, 1993 г.
4. Общая теория национальной безопасности: учебник; под общ. ред. А.А. Прохожева, 2002 г.
5. Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации"